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Forsidebillede 
 

 

 
Forsidebilledet viser Efterårets melodi. Det er lavet af den lokale billedkunstner Yen Chu 
Ladefoged. Billedet er skabt i en malerworkshop på Ærø og tager udgangspunkt i den lokale 

jazzmusik og en romantisk stemning. Billedet forestiller en cello omkranset af efterårets blade. Der 
er et elskende par i klanghullet og et par sfæriske hænder som spiller. Yen er en del af menigheden 

og var glad for at kunne bidrage til kirkebladet med et af sine mangle billeder. Se og læs mere på

www.yens-gallery.dk

 

 
 
 

Den 1. onsdag i hver måned kl. 14.30 
 

2. september: Simon Steenholm: ”Livsglæde – hellere dø af grin end af stress” 
7. oktober: Hanne Hatting Gjelten: ”Bodil Udsen” 

4. november: Torsten Agger:” Naverne” – deres særlige traditioner og kultur, samt historier fra 
naverhulen her i Helsingør. 

2. december: Leif Valbjørn og kirkens kor + Lucia ”Julen i ord og toner” 
  

Vi starter som altid med en sang fra højskolesangbogen. Leif Valbjørn spiller på flyglet  og vi 

styrker os med kaffe og kage til eftermiddagens foredrag.  Vel mødt til nye og gamle deltagere! 
 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

Mennesker, der p. g. a. af ensomhed, handicap eller andet har brug for et andet menneske at være 
sammen med. Yderligere oplysninger hos kirketjener Merethe Knudsen. Tlf: 49 25 01 64 

 
 

 

 

 

 

 

Vestervang Kirkes Besøgstjeneste 

 

KFUM &-K Spejderne KFUM & -K FDF 

Trop- & gruppeleder: Formand:  Formand: 
Erik Bech  Beate Baumann Jensen Margit Wiberg 

49 26 16 75  49 21 69 15  49 20 05 30 

Eftermiddagsklubben

 

 

 

 

Spisningen begynder kl. 18.30 (husk tilmelding),  

sangen begynder kl. 20.00. 

  

Fredag d. 18 september:  
 Journalist Kenn Andersen, Helsingør Dagblad 

                                              
Fredag d. 20. november 
Tidligere kordegn Kirsten Busch og organist Leif Valbjørn  

  

Sangaftener 

 :
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Farvel til kordegn Kirsten Busch 

Søndag den 28. juni 2009 blev dagen, hvor vi måtte sige farvel til Kirsten, der efter mange års virke 
ville trække sig tilbage. Selv om det altid er forbundet med en smule vemod at sige farvel, blev det en 
dag præget af en god og varm stemning. 

Til gudstjenesten var kirken fyldt til sidste plads, og flertallet af kirkegængerne tog mod indbydelsen 
til den efterfølgende invitation til receptionen i det tilstødende lokale, hvor der var både husrum og 
hjerterum til de mange mennesker. På bordene i siden af lokalet frembød lækkerierne et indbydende 
skue, og mellem indtagelsen af disse herligheder blev der holdt en del taler, der alle fremhævede Kir-
stens måde at være på. Mange andre valgte at skrive en hilsen i gæstebogen, og gavebordet bugnede. 
Der blev også givet mangen en skærv til det klokkespil, som Kirsten ønskede til kirkens orgel. Det vil 
vi kunne høre for første gang til advent. Vi kan så tænke på Kirsten, hver gang vi hører de fine toner.

Til afslutning på dagen fik Kirsten ordet og holdt en flot tale, hvor hun summerede, hvad de 31 år 
havde betydet for hende. Vi har valgt at bringe talen i dens helhed, da den både giver et nuanceret 
billede af Kirsten som person og desuden fortæller om den udvikling, der på mange måder er sket i 
kirken gennem de mange år. 

I dag har jeg forberedt mig, det havde jeg ikke til jubilæet for seks år siden, den dag kom alt totalt 
bag på mig, det gør det ikke i dag!

For nu er tiden gået, sådan næsten da. Der er kun nogle få dage tilbage, inden der sættes punktum for 
31 gode arbejdsår her i Vestervang Sogn og Kirke. Det er mærkeligt at kalde det for ”arbejde” – jeg 
kan bedre lide at nævne det som en ”livsstil”. Men jeg har jo fået penge for dette arbejde, slet ikke så 
lidt endda, og - pension oveni. Så i loyalitetens ”hellige” navn må jeg jo hellere fastholde, at der har 
været tale om et arbejde. Det er ikke bare kirken, jeg har virket i og for, jeg mener selv – og jeg hå-
ber også, at andre har opfattet, at mit arbejde, med lige så stor interesse, er nået ud til gavn og glæde 
for alle, der bor i sognet.

Det er disse arbejdsår, jeg i dag takker af fra – for jeg har overhovedet ikke nogen forestilling om, at 
min tid i Vestervang Sogn og Kirke er udløbet. Huset – Kirken – Stedet, vil altid være en så væ-
sentlig del af mit liv, at jeg ikke kan sige farvel-og-tak. Mange, mange gode og glade stunder har 
bidraget til denne dybe glæde. Så, så længe helbredet holder, vil jeg stadig betragte mig selv som en 
del af Vestervang Kirkes menighed.

Der er sket mange ting i årenes løb. Hvis jeg prøver at tænke tilbage, må jeg nok indrømme, at der 
ikke er ret meget tilbage af det, der var for 31 år siden, ikke engang kirkerummet er, som det var: nyt 
orgel, og med det flere nye instrumenter, nyt tårn, ny belysning, ny altermur, ny foldevæg, renove-
rede stole, nye salmebøger og ny bibeloversættelse. Ja, selv gudstjeneste-liturgien har været oppe 
at vende indtil flere gange. På et tidspunkt havde tre præster hver deres liturgi – det gik nu fint nok, 
set fra min stol, men der var da nogle i menigheden, der blev lidt forvirrede. Organist og kor skulle 
”holde tungen lige i munden” og koncentrere sig, for at vi trods alt kunne følge med og holde balan-
cen. Men indgangsbøn og udgangsbøn er uforandret – vi har prøvet fornyelse, vi har også prøvet helt 
at undvære, men er vendt tilbage til de to korte bønner, som præster og menighedsråd for mange år 
siden besluttede sig for.
Sognet – ja, det ligger der, hvor det, i sin relative korte eksistens, altid har ligget. Men mange nye be-
byggelser er kommet til, og 13 nye veje er stille og roligt føjet til, i stedet for marker og andre grønne 
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og rekreative områder. Prøv lige at tænke på: der findes stadig ikke én eneste gade i Vestervang 
Sogn, der dog betragtes som et af de fire by-sogne.

En særlig tak for alle disse år, skal lyde til: fem menighedsrådsformænd: Norman Richter, Poul 
Kjær, Elmar Christiansen, Anton Klit og i de sidste fem år Beate Baumann. 11 præster: Preben 
Formann, Kjeld Nielsen, John Hill, Lis Paulsen, Hanne Rosenberg, Thala Juul Holm, Andreas 
Knudsen, Hanne Storebjerg og nu: Iben, Troels og Søren + syv eller flere vikarer, seks kirketjenere: 
Key Klausholt, Steen Johansen, Leif Holm, Svend Olsen og nu i de sidste 13 år Merethe og Jesper + 
vikarer og medhjælpere og tre organister: Peter Weincke, Morten Ludvigsen og hele kirkens: Leif + 
endnu flere vikarer, og rigtig mange søde, rare, morsomme og venlige kirkesangere, bedemænd fra 
nær og fjern og ikke mindst mine egne afløsere: Kirsten Myhre, Anne Marie Dam, Leif Christensen, 
Vera Skov og Hans Henrik Gregersen. Det er en lille arbejdsplads, skulle jeg hilse at sige! Men hver 
for sig har alle disse overordentlig rare mennesker været med til at præge mit daglige arbejde.

Selvom det til tider har kunnet være lidt træls, så har jeg virkelig oplevet, at formændenes inderlige 
ønske om samarbejde på tværs af faggrænser, alder og øvrige interesser har båret frugt. Roligt og 
stille udvikler det sig godt og harmonisk. Vi har virkelig haft mange og gode samtaler om mulig-
hederne for at følges mod det fælles mål, ikke et færdig-formuleret forkromet mål, der ligger ude i 
fremtiden, men en hverdag her og nu, hvor vi hverken skal være først eller størst, men vi skal være 
her, hvor der er brug for os. Her i ”firmaet” huserer der hverken chefer eller direktører – vi er alle 
hinandens sparringspartnere. Det er godt nok mere inspirerende at føle sig som del i en større og 
favnende sammenhæng end blot at have sine egne 16 m2 at regere på.

Egentlig var min tilgang til at blive kordegn ikke særlig glamourøs. Men hvad! Det at være kordegn 
er jo på en eller anden måde jo en konsekvens af et ”fallitbo”. Alle er vi begyndt et andet sted, et 
sted, hvor vi troende, at fremtiden lå – jeg kender kun én eneste, der i sine unge dage valgte at blive 
kordegn, og det var hun så i to-tre år, hvorefter hun valgte noget andet. Jeg begyndte som defek-
trice, blev derefter hjemmegående husmoder i 16 år, og var, som børnene blev større, kommet til at 
kede mig lidt. Alt imens jeg gik og tænkte på, hvad jeg mon kunne give mig til, blev jeg besøgsven, 
tropsfører for en lille trop grønne spejdere, regnskabsfører for en menighedsbørnehave og formand 
for et menighedsråd; men der var ikke rigtig noget, der ”fængede”. Så mødte jeg en, der var gået 
konkurs med sin virksomhed, og han skulle være kordegn! BINGO! Hvis han kunne blive kordegn, 
så måtte jeg også kunne, selvom jeg hverken kunne synge eller skrive på maskine! Med dette lidt 
besynderlige udgangspunkt blev beslutningen truffet i sommeren 1977. Jeg deltog i 72 timers aften-
skoleundervisning. Fik derefter bevis på, at jeg skulle være kvalificeret til at søge job i Den Danske 
Folkekirke. Hvor svært kunne det være! Jeg søgte tre job; det ene hørte jeg fra to måneder efter, den 
nye kordegn var begyndt, det andet sted ville de ”kun” have en mand, og det tredje - ja, det var jo 
så her, og her var det en fordel ikke at kunne synge (og dermed ikke gøre kirkekoret rangen stridig). 
Det var et modigt menighedsråd, der turde vove pelsen: det var dengang et udpræget mandejob. 
Af landets dengang 250 kordegne var måske de fem kvinder. Jeg husker kun tre af dem: Marie på 
Bjerget (Grundtvigskirken), Marie i Brorsons og Elly i Vangede. I Frederiksborg Amt kom jeg til 
at være alene kvinde mellem 24 mandlige kolleger (det varede heldigvis kun et par år – så kom der 
flere af slagsen, og i dag er langt de fleste kordegne kvinder). Min, på alle måder brave forgænger: 
Viggo Schiøtz, vidste heller ikke rigtig, hvordan han skulle tackle dette helt overraskende udfald. Så 
da han skulle præsentere mig i kordegneforeningen, foregik det ved, at han slog hænderne sammen, 
og sagde: ”Nu skal I bare se, hvad jeg har fået …”.  
Vi blev rigtig gode venner, og han var alle tiders menneske at afløse – alting var i fineste orden, 
og han var både utrolig loyal og hjælpsom i afleveringsfasen. Viggo havde bl.a. været med til at 
planlægge den kirkelige betjening af plejehjemmet KRISTINEHØJ. Det viste sig at blive en af de 
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Den 1. august 2009 begyndte vores nye kordegn, Søren Munkholm, her i Vestervang kirke. 
Vi byder Søren rigtig hjertelig velkommen og håber på et godt samarbejde i årene fremover. 

Søren har jo i mange år været medlem af menighedsrådet her ved kirken, nu er han flyttet om på 
den anden side af bordet. Vi ønsker ham lykke og velsignelse i arbejdet fremover. 

 
Beate Baumann 

formand 

Velkommen til vores nye kordegn 

opgaver, der gav mig den allerstørste udfordring, og en af de allerstørste glæder i mit arbejde her 
i sognet: besøgene på Kristinehøj. Som en helt naturlig ting overtog jeg også dér Viggos plads og 
kom med i den turnus, der betjente plejehjemmets beboere med de ugentlige andagter, som på skift 
blev ledet af sognets to præster, kordegn og Helsingørs missionær.  

Som overalt i det øvrige samfund er der sket store ændringer i de arbejdsmæssige forhold. Det er 
ikke kun overgangen fra pen og blæk i to enslydende ministerialbøger: hoved- og kontrabog  til den 
elektroniske kirkebog: personregistrering DK, der har været udfordringen, men lovgivningsmæssigt 
er meget ændret, og nyt kommet til.
Børns retsstilling, fadderskabssager og navnelovene har undergået nogle markante ændringer, der 
har fyldt min dagligdag. 

Men den allerstørste forandring har jeg dog mærket i min funktion som sekretær for menigheds-
råd og præster. Det var oprindeligt to opgaver totalt uden indhold – ikke engang kuverter blev jeg 
betroet at skrive! Det ved Meta en hel del om; for vi har brugt mange timer til gode samtaler, hvor 
jeg for alvor blev introduceret i Helsingørs kirkelige miljø. Når Meta ikke var på arbejde og derfor 
ikke kunne underholde mig i arbejdstiden, brugte jeg de overskydende timer til at holde styr på vagt-
lister, administration og regnskab i det lokale Korshærsarbejde og som medlem af Bibelselskabets 
repræsentantskab. Nå, men fra denne kuvøse-tilværelse fik jeg for alvor sandheden at føle, da Anton 
trådte til som formand. Jeg har aldrig mødt nogen, der som han kunne lade, som om han ingenting 
kunne og ingenting vidste, og ad den vej kunne få andre til at knokle. Jeg vil, på trods af arbejdet, 
nu alligevel sige tak, tusind tak til både Anton og Beate; arbejdet blev mere interessant, og det er en 
god fornemmelse at erfare både samspil og positivt engageret modspil.

I det hele taget vil jeg benytte lejligheden til at sige tak, en stor tak til alle, jeg har arbejdet sammen 
med, og ikke mindst tak til menigheden og alle de mange mennesker i sognet, der i flere generatio-
ner har lagt vejen forbi kirkekontoret, når noget stort og betydningsfuldt er sket i familien.

Jeg vil håbe på, og af hjertet ønske en god tid for både Sogn og Kirke i fremtiden.       

P.S.: Som definitiv afslutning på kordegnearbejdet, vil jeg benytte pladsen hér til at takke menig-
hedsrådet for den flotte afskedsfest de arrangerede for mig, efter gudstjenesten den 28. juni - det 
blev et dejligt arrangement med rig mulighed for at sige PÅ GENSYN til de ca. 130 deltagere. End-
videre kan jeg ikke nok så oprigtigt sige TAK for bidraget til cymbelstjernen: ca. 14.000 kr. Beløbet 
dækker ikke helt, men er stort nok til at Leif og menighedsrådet har bestilt det lille klokkespil. Der 
vil blive indviet ved højmessen 1. søndag i Advent: den 29. november.

Kirsten



6

 

Som noget nyt begynder vi hver børnedag med en kort børnegudstjeneste på ca.   time – med nye 
og børnevenlige salmer og sange og dramatik. Pigekoret vil ofte deltage. 

Herefter er der forskellige tilbud til familien, med kreative ting, lege og en forfriskning.  
Tidspunkt og dage er følgende: 

Altid 1. søndag i hver måned kl. 13.00 – 15.00. 
 

Søndag den 6. september: Børnehøstgudstjeneste. Vi skal høre og opføre Jesus’ lignelse om 
arbejderne i høstgården. Nogle høstede dengang hele dagen og andre kun en time, nogle høster til 

gudstjenesten måske to minutter og andre ti sekunder, men lønnen er den samme: En denar eller et 
ægte guldstykke af chokolade. Se mere om børnehøstgudstjenesten . 

 
Søndag den 4. oktober: Den barmhjertige samaritaner. Vi vil til gudstjenesten høre og opføre 

Jesus kendte fortælling om den foragtede, men barmhjertige fremmede, som hjalp den mand, 
præsten og hans medhjælper lod i stikken.  Bagefter samler vi fuglekasser og hænger dem op i 

skoven rundt om kirken. 
 

Søndag den 1. november: Livets træ. På denne Alle helgens dag mindes man ved 
voksengudstjenesterne sine døde. Vi vil ved vores børnegudstjeneste til gengæld høre om livets træ, 

som forbinder himmel og jord og alle mennesker med hinanden.  Engang stod det kun i paradisets 
have, men nu står det nye livstræ i kirken – og vi vil spise af dets frugter. 

 
Søndag den 6. december: Jesus’ indtog i Jerusalem. Som Klods Hans engang red ind på kongens 

slot og vandt prinsessens hjerte, kom Jesus til Jerusalem på sit lille æsel for at skabe glæde og 
kærlighed i alle menneskes hjerter. Vi laver juleting, juleknas og julelege og hører til sidst 

juleevangeliet. 
 

Alle er hjertelig velkommen.   
Merethe Knudsen og Troels Bak Stensgaard. 

 

 

Børnegudstjeneste og børnedag i kirken 

 på næste side
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Søndag d. 6. september Kl. 13.00 – 15.00 
Denne søndag eftermiddag står helt i børnenes og familiens tegn.  

Vi begynder med en kort gudstjeneste i kirken, der er pyntet med høstens afgrøder. 
Herefter er der et stort tilbud af aktiviteter på kirkens dejlige grønne område. Blandt andet 

hoppeborg, grill og bålplads med pølser og bålboller, klatring i træer, lykkehjul, ansigtsmaling m.m.  
Arrangementet er i samarbejde med kirkens FDF og kirkens børnedag, og det er gratis.  

Alle er hjertelig velkommen.   

 
Hilsen Merethe Knudsen 

 

 

 
 
Billede fra børnegudstjenesten sidste år 

 

 

Folkekirken er en af de ting, som stadig binder danskerne i sammenhæng, som ikke er politisk og 

ideologisk. Den gælder det for alt i verden om at bibeholde. Det gælder om ikke at lade politiske 

farisæere eller kirkeministerielle kommissærer sætte dagsordenen. Det gælder om at have et sted, 

hvor vi af Guds ord sættes fri til at værne om de faderløse, enkerne og de fremmede, et sted, hvor vi 

efter hverdagens kampe med politiske modstandere og konflikter mellem forskellige interesser kan 

sætte os på kirkebænken og høre Guds ord, som er til glæde til hele folket. Derefter kan vi så gå ud i 

verden og kæmpe med hinanden igen, ihukommende, at vi først og fremmest er Guds børn og 

hinandens næste, uanset hvor forskellige vi ser ud på kirkebænken, ved døbefonten og ved alteret. 

Fra kronik i Kristeligt Dagblag den 27. april 2009 af Torben Bramming, præst ved Ribe Domkirke 

Børnehøstgudstjeneste 

Først og fremmest Guds børn og hinandens næste!  

en 
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Jeg har mange gange haft lyst til et højskoleophold, men har haft svært ved at realisere det, da jeg, 
som hus- og hundeejer har haft problemer med at være væk en uge eller to. Men så opdagede jeg en 

mulighed, da FOF havde et arrangement med fire højskoledage i maj måned. Det var lige mig. Man 
boede hjemme og mødte op hver dag kl. 10.00 i Egedal kirke i Kokkedal og kunne kl. 15.00 tage 

hjem til hund og andre gøremål. Kursuset lovede fire dage med fokus på livskvalitet og med 
inspiration til hverdagen. Det løfte blev til fulde indfriet. Jeg vil fortælle om nogle af 

højdepunkterne for mig.  
 

Carsten Vagn Hansen, nok mest kendt som ”radiodoktoren”, optrådte sammen med hustruen Joan 
med ”Sang, sundhed og livsglæde”. Han fortalte om at have det godt med sin krop, sit arbejde, sine 

omgivelser og sin sjæl, trods skavanker og andre belastninger. Selv havde han mange år haft 
diabetes og havde ikke ladet den sygdom styre sit liv. Hans kone sang glade viser til hans 

guitarakkompagnement. Efterfølgende købte jeg den bog, han har udgivet sammen med Mogens 
Frohn Nielsen: ”Om sorg og omsorg”. Det er en bog, der lægger op til debat, hvor de to, lægen og 

sømanden, hver på sin måde, taler om sorg, omsorg, glæde, kærlighed, liv og død og en række 
andre emner. Fællesnævneren er en stor ærbødighed for livet og forståelse for ens medmennesker. 

Det ses tydeligt af et afsluttende digt, der er på norsk: 
”Det, som virkelig teller, 

det er hver sorg, du til glede vendte 
det er hver hjelp, som du i nøden gav, 

det er de lys, du i mørket tente, 
det er hver tåre, som du tørret av.” 

  Fra”Stjernesangen”. 
Det er bestemt en bog, jeg på det varmeste kan anbefale. I bogen er de to personers forfatterskab 

nævnt. Jeg var ikke klar over, at ”Skipper” havde begået så mange bøger. Bl.a. har han skrevet en 
bog om ”Mennesket Piet Hein”.  

 
Også foredraget ved Ole Michelsen gjorde et dybt indtryk. Ole Michelsen er kendt som den 

tidligere vært på filmmagasinet Bogart. Her drejede det sig dog ikke om film, men om mandens 
virkelige liv, så virkeligt det nu kan være, oplevet gennem alkoholtåger, hvilket var tilfældet i 

mange år. Ved gode venners hjælp kom han på afvænning og er nu tørlagt alkoholiker. Han har 
skrevet en bog derom: ”Den dansende dæmon”, udgivet 1999. Nu er han kulturjournalist, forfatter 

og foredragsholder.  
Det havde betydet meget for ham, at han kom ud af sin afhængighed, ikke mindst, da hans datter 

Trine fik en alvorlig kræftsygdom, som hun kæmpede mod en årrække, men til sidst bukkede under 
for. Hele vejen kunne han være der for hende, og gennem disse år havde de mange gode samtaler. 

Det har været med til at gøre sorgen over at miste hende lettere at bære. 
 

Det sidste foredrag, jeg vil nævne, var ved Anne-Grethe Hav Hermansen, og handlede om nærvær 
og fordybelse. Hun er uddannet cand. mag. og underviste en årrække som gymnasielærer, bl.a. i 

samfundsfag. Det fyldte meget i hendes tilværelse, da hun for at finde relevant 
undervisningsmateriale til sine elever hver dag pløjede sig gennem flere aviser. Til sidst fravalgte 

hun sit job og begyndte på en uddannelse som kunstterapeut, gestalt- og kropsterapeut og ernærer 
sig nu som forfatter, foredragsholder og rejsearrangør.  

 

Højskoledage 
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Som indledning til sit foredrag citerede hun Mark Twain: ”Jeg har bekymret mig om mange ting, og 
de fleste er ikke blevet til noget”. Vi fik også et digt af Piet Hein: ”Om at leve i nuet”, hvor han 
klandrer de mennesker, der har så travlt med at mindes fortiden eller glæde sig til fremtiden. Ved at 
mindes eller forvente glemmer de at fornemme nuet, de lever i.  
Hun oplæste også et digt, jeg har stødt på tidligere. Måske også andre kender det, men da det 
indeholder så mange gode tanker, tillader jeg mig at bringe det: 
 
Hvis jeg skulle leve mit liv om…… 
 
Jeg ville turde gøre flere fejltagelser. 
Jeg ville slappe af. Være mere smidig. 
Jeg ville være mere enfoldig. 
Jeg ville tage færre ting alvorlige. 
Jeg ville tage flere chancer. 
Jeg ville have flere oplevelser. 
Jeg ville bestige bjerge 
og svømme over floder. 
Jeg ville spise mere is og færre bønner. 
 
Jeg ville måske have flere  
vanskeligheder, 
men færre indbildte. 
Ser du, jeg er en af dem, der har levet 
følsomt og sundt. 
Time efter time, dag efter dag.  
Åh, jeg har haft mine øjeblikke, 
og hvis jeg skulle leve om igen, 
ville jeg have flere af dem. 
 
 
 

Faktisk ville jeg prøve på ikke at have 
noget andet. 
Kun øjeblikke. 
Det ene efter det andet, i stedet for at  
leve så mange år 
med tanker på morgendagen. 
Jeg har været en af dem, 
som aldrig tager nogen steder uden et 
termometer, 
en varmedunk, en regnfrakke, 
en faldskærm. 
Hvis jeg skulle leve om, ville jeg rejse  
med mindre bagage. 
 
Hvis jeg skulle leve mit liv om, ville jeg 
begynde 
at gå barfodet tidligere om foråret 
og blive ved længere hen på efteråret. 
Jeg ville danse mere. 
Jeg ville unde mig selv flere 
karruselture. 
Jeg ville plukke flere tusindfryd. 

 
Digtet er skrevet af den dengang 85- årige Nadine Starr for omkr. 30 år siden. Men udmeldingen 
deri er af evig gyldighed. 
Foredragsholderen kom også ind på, at andres forventninger til os fylder for meget. Det er meget 
”skal, bør og må”, der styrer vores liv. Så bliver det til pligter. Vi må minde os selv om, at der ikke 
er noget, vi skal, bør og må. Vi vælger selv. Tingene skal ikke bare overstås, for hvor bliver livet så 
af? Der fulgte også en opfordring til at være i sanserne. Vi skal være opmærksomme på, hvad vi ser, 
hører og lugter, f.eks. når vi går tur, med eller uden hund. Når vi spiser, kan vi også bruge alle 
sanser. Foredragsholderen har også skrevet en artikel: ”Stilhedens velsignelse”. Det kan give en 
stærk oplevelse at være sammen med andre i tavshed. Det praktiserer hun også ind imellem på sine 
ture til Grækenland. 
Også Seneca blev citeret for at sige:”Mennesket gør livet kort ved at fylde det med overflødige 
småting”. Noget lignende udtrykte John Lennon: ”Livet er det, der sker, mens du har travlt med 
andre småting”. Endnu flere visdomsord fulgte. Men jeg slutter her. 
 
De fire dage var en god måde at få opladet sine batterier på. Jeg deltager gerne igen, når lejlighed 
bydes, og jeg trænger til en ny vitaminindsprøjtning.   Eva Müllertz. 
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Babysalmesang og rytmik er et musikalt tilbud til småbørn i alderen tre til otte måneder. Vi mødes i 

en gruppe af 8 – 10 børn med fædre, mødre og bedster. Hver gang synger vi små salmevers og 
sange og lærer sanglege med forskellige legesager. 

Sang og rytmik styrker dit barns koncentrations- og indlæringsevne, og barnet får sans for 

musikalitet, bevægelse og rytme. 

Der serveres kaffe, te og frugt hver gang. 
 

Vi begynder 
Tirsdag den 1. september kl. 11.00 i Vestervang kirke 

og 

Tirsdag den 1. september kl. 10.00 i Mariæ kirke (næsten fuldtegnet) 

Forløbet vil strække sig over 10-15 tirsdage. 
 

Hvad koster det? 

Det koster 200,- kr. at deltage og hver deltager modtager bogen ”Min første salmebog” 

 

Hvordan tilmelder man sig? 

Man kontakter Vestervang Kirkes kontor (Gurrevej 66, tlf. 49 21 06 84) i åbningstiden og bliver 
skrevet op. Tilmelding er efter ”først-til-mølle”-princippet. 

Man kan også tilmelde sig hos Leif Valbjørn (se nedenfor) 
For yderligere information: 

Organist Leif Valbjørn telefon: 49 22 03 92 / 28 57 61 77 
Sognepræst Kirsten Grønbech telefon: 49 21 05 51 

 
Babysalmesang for de lidt større børn i Vestervang Kirke 

 
1-2 årige: den 2. lørdag i måneden fra kl. 10 – 11 

Første gange lørdag den 12. september 

2-3 årige: den 4 lørdag i måneden fra kl. 10 – 11 

Første gang lørdag den 26. september 

Kontakt Leif Valbjørn for nærmere oplysninger og tilmelding 

 

Babysalmesang 
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Søndag d. 27. september kl. 16.00 Espergærde Musikforening præsenterer  

DR UngdomsEnsemblet ”DRUEN”. Morten Ryelund, dirigent, Frederik Øland, violin 

Arthur Honegger: Symfoni nr. 2. D-dur, Joseph Haydn: Symfoni nr. 44, e-mol ”Trauer” 

Felix Mendelssohn: Koncert for violin og strygere, Gunnar Berg: ”Hymnos” for strygeorkester 

Back Reger: O Mensch, bewein dein Sünde gross 

NB: Entre kr. 100,-, unge under uddannelse: gratis 

 

Søndag d. 4. oktober kl. 16.00 

Amélie Renglet, sopran, Leif Valbjørn, klaver 

Musik af bl.a. Heise og Clara Schumann 

 

Søndag den 25. oktober kl. 16.00 

Ensemble Felix – Vestervang Kirkes Kor, John Ehde, dirigent 

Joseph Haydn: Symfoni nr. 80, Gabriel Fauré: Requiem (arr. Helge Lomholt) 

 

Søndag den 15. november kl. 16.00 

Vibeke Holm: 20 års jubilæumskoncert 

Vibeke og alle vennerne 

Musik fra alle tider og (næsten) alle genrer 

Gratis adgang til koncerterne, undtagen d. 27. november 

Koncerter 

synger koret næsten al salgs musik, så man kan som medlem af koret udvikle sine sangevner over en 

bred musikalsk front. 
Korprøverne vil fra den kommende sæson være torsdag eftermiddag kl. 16.00 – 17.30 og første 

gang er torsdag den 3. september. I øvrigt følger vi skolernes ferie. 
 

Det er gratis at deltage, men det forventes, at man prioriterer korets arrangementer højt. 
Henvende  til Leif Valbjørn telefon 28 57 61 77, mail: valbjorn@doks.dk 
 

lse

 
Pigekorets nye leder er Anne-Katrine Kirst, sanger i kirkens kor, uddannet sangpædagog og sanger. 

Pigekoret er dermed stadig i kyndige og inspirerende hænder. 
Koret er åbent for piger der er fyldt 8 år, og som kan lide at synge. Der stilles ikke særlige krav, 

bortset f  man engang i mellem skal tidlig op søndag morgen for at synge til gudstjeneste. I øvrigt ra

 
  

 
Sangernyt 
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Nyt fra familietjenesten 

Alle er velkomne, og vi begynder kl. 17,30 og slutter omkring kl. 19,30. Prisen er stadig den 

samme.  15 kr. pr. voksen og 5 kr. pr. barn. 
Hver torsdag, fra kl. 16 til 18, er der en gruppe frivillige, som holder til i Vestervang kirkes lokaler, 

og som tilbyder rådgivning både individuelt og til familier. Denne rådgivning spænder lige fra, 
hvordan man bedst kan løse praktiske problemer i hverdagen, til sjælesorgssamtaler.  

Søren Kristoffersen, som er præst i Vestervang kirke, står til rådighed med personlig samtale for 
dem, der gerne vil tale med en præst.  

Lektiehjælpen fungerer rigtigt godt. Eva Müllertz, som står for denne aktivitet, har indtil 
sommerferien haft timerne fuldt besat, og hvis det fortsætter sådan i det nye skoleår, så må vi til at 

rekruttere flere frivillige, der kan være med til at dække denne aktivitet.  
Vi har også vores hjerte hos de unge og er glade for at kunne støtte op om den kristne 

ungdomsklub, som holder til i lokalerne i Missionshuset Bethesda på Trækbanen. De unge er glade 
for den støtte, vi har givet dem, til bl.a. bibler, en guitar og kaffe. De regner med, at flere og flere 

begynder at komme forbi og vil være med til at deltage i det hyggelige samvær. 
Vores rytmiske musikgudstjenester har været en succes. Vi har afholdt to. Vi har inviteret alle 

konfirmander i de tilstødende sogne til at deltage i disse. I slutningen af oktober 2008 havde vi 
inviteret fangekoret fra Horserød, og der var fuldt hus i Sthens kirke. Forinden havde vi holdt 

infomøder med konfirmanderne om fængsel og straf, så de var klædt på til den efterfølgende debat 
med fangerne. Den sidste rytmiske gudstjeneste holdt vi i slutningen af januar 2009 måned med den 

internationale gruppe Watermark, som spillede rock, så Vestervang kirke bragede.   
Vi har fået vores hjemmeside op at stå. Her kan alle læse om de forgange og kommende 

begivenheder, samt få indsat læserbreve. Vi har også fået en side med ’haves’ og ’ønskes’, hvor 
man kan søge efter ting og sager eller tilbyde dem. Princippet er, at tingene ikke må koste noget. 

Som nye tiltag har vi besøgstjenesten, hvor vi har en gruppe frivillige, der gerne vil være 
besøgsvenner. Hvis der er nogle, der enten ønsker at blive besøgsven eller få en, så kan Merethe 

Knudsen kontaktes. 
Vi har også tænkt os at tilbyde foredragsaftener. Emnerne vil altid være aktuelle, og meningen er at 

forholde sig til dem ud fra den kristne tro og etik. 
Til sidst men ikke mindst, er der sket et skifte i den daglige ledelse. Min kontrakt ophører, men jeg 

fortsætter som kontaktperson. I mit sted er Mette Basbøll blevet ansat. Mette er præst og meget 
aktivt engageret i samfundsdebatten. Hun starter i september måned og vil arbejde i 

Familietjenesten indtil slutningen af august 2010. Vi glæder os alle til at arbejde sammen med 
Mette og ser frem til de nye og spændende tiltag, som hun kunne tænke sig at føre ud i livet.   

 

Susan Skogstad 

 

Så er der gået et år, og det er tid til med glæde at se tilbage på de ting, vi har fået sat i gang.  

Fællesspisningsaftener for alle aldre er blevet en succes, og flere og flere kommer til dette 
månedlige arrangement. Maden laves på skift af forskellige frivillige, der bruger deres kreativitet til 

at sammensætte lækre retter, der passer til både små børn og ældre. Vi har altid en kort andagt 
inden, hvor hovedtemaet normalt følger den kommende søndags tekst. 

De kommende fællesspisningsaftener er sat som følger: 
•  !"#$"%##!&

• %'"#!"%##!&

• % " #"%##!&

•  $"  "%##!&

•  (" %"%##!& &
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Efter frugtbare erfaringer med litteraturkredse i mine tidligere sogne på Fyn inviterer 

jeg fra efteråret alle læse-interesserede til at deltage i en litteraturkreds, som har den kvindelige, 
svenske forfatter Kerstin Ekman som omdrejningspunkt. En forfatter med et skarpt blik for 

mennesket og dets skjulte sider, og som i sine bøger tager livtag med de store eksistentielle 
spørgsmål i tilværelsen. Der er virkelig noget at komme efter. 

 
Aftenerne kommer til at foregå som en rundbordssamtale/diskussion af det, vi har læst hjemmefra, 

altså én bog pr. gang. Vi mødes med ca. en måneds mellemrum så der er rigelig god tid til at 
forberede sig. Jeg vil typisk komme med et lille oplæg om hver bog, og så er det min erfaring, at 

diskussionen snart kører lystigt. 
 

Vi vil over tre aftener gennemgå hendes trilogi ”Ulveskindet”, som består af bøgerne: Guds 
barmhjertighed (2001), Rørte vande (2002) og Skrabelodder (2004). 

 
 

                                                          
 
De tre litteraturaftener i Vestervang kirke kommer til at ligge onsdag d. 9. september, onsdag d. 7. 

oktober og onsdag 11. november, alle dage kl. 19.00. Allerede til første litteraturaften bedes man 
læse Guds Barmhjertighed. Evt. spørgsmål kan rettes til mig på tlf. 23 66 03 17 eller 49 75 05 45. 

 
 Alle er velkomne! 

 
Søren Kristoffersen 

 

Litteraturkreds om Kerstin Ekmans trilogi ”Ulveskindet” 

 

 

 
Her i efteråret samler vi i Vestervang sogn stafetten op med de månedlige fyraftensgudstjenester 

over temaet: ”De syv dødssynder”, som vi påbegyndte i januar i år. 
 

Fra januar og frem til april kom vi igennem de fire første i rækken: Hovmod, griskhed, 
nydelsessyge og misundelse, alle emner, som godt kan vække visse associationer hos de fleste 

mennesker også i dagens Danmark.  
Tilbage på listen over de gamle, katolske såkaldte ”dødssynder” står emnerne: Frådseri, vrede og 

dovenskab, ligeledes emner, der virker, som om de er mindst lige så aktuelle nu som i 
middelalderen, både når vi tænker på vor tids brug-og-smid væk mentalitet, og når vi betænker den 

stigende kurve af grov vold, som vi hører om i medierne. 
 

Fyraftensgudstjenester 
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Hvis man ikke ønsker at få sit barn døbt ved højmessen søndag morgen, kan det med ske ved en mindre 

dåbsgudstjeneste den første lørdag hver måned kl. 11.00 (dog ikke i juli og august måned).   

Lørdagsdåb 

 

 
 

 
Et 20 års jubilæum giver normalt ikke anledning til festligholdelse, men i Vestervang kirke 

benytter vi jo enhver anledning til at feste, så derfor an vi en koncert søndag d. 15. november kl. 
16.00 fejre, at Vibeke Holm har været sanger i Vestervang Kirke i 20 år. 

Vibeke begyndte i pigekortet som 9-årig og blev for ca. 10 år siden ansat i voksenkoret samtidig 
med, at hun selv blev leder af pigekoret. Derfor en meget stor tak. For organisten og 

sangerkollegerne i menigheden har Vibekes dejlige smil og smukke stemme givet mangen en trist 
søndag lyset tilbage. Vi er mange  der håber  at Vibeke vil tage 20 år til i Vestervang kirke. 

 
Leif Valbjørn 

 

20 års jubilæum 

k ved 

, ,

Vi er derfor ikke bange for at løbe tør for krudt, når vi genoptager vore fyraftensgudstjenester, som 

finder sted onsdage:  
den 23. sept. (frådseri), den 28. okt. (vrede) og den 25. nov. (dovenskab), alle dage kl. 17.00. 

 
Hver gudstjeneste varer ca. en halv time, og meningen er, at vi gennem ord, musik, sang og bøn 

tager en lille pause fra hverdagens travlhed og dykker ned i et emne, som har optaget 
kristendommen op gennem historien.  

Vi håber, at det har interesse, også for de ikke-kirkevante, for det er ikke mindst for dem, at vi 
afprøver denne anderledes slags gudstjeneste, både m.h.t. form, indhold og tidspunkt. Vel mødt! 

 
Med venlig hilsen 

Kirkens præster. 
 

Ensomhed

Det ensomme menneske er et almindeligt fænomen i vor tid. Det kan godt være, man kommer sammen 

med en del mennesker rent selskabeligt eller på anden måde, men trods alt føler man sig dybest set en-

som. Det er som om man sidder i et bur eller i et ensomhedens sneglehus. . . . . Jeg så engang en stor film 

i Tyskland, som slutter med, at et ensomt menneske spørger en lokomotivfører, som egentlig er en slags 

engel sendt af Gud således: Hvordan kommer jeg ud af min ensomhed? Og svaret lyder: Der er tusinder 

af mennesker, som venter på din hjælp. Ja, det er vejen ud af ensomheden: at tjene sit medmenneske. 

Haldor Hald (d. 1969), leder af Kirkens Korshær og biskop over Lolland-Falster stift.

 

 
 

 
 

Plejehjemmet Montebello: Den 3. torsdag i hver måned kl. 13.15. 
Plejehjemmet Kristinehøj: Den 3. torsdag i hver måned kl. 14.30   

Helsingør Sygehus: Den 1. og 3. torsdag i hver måned kl. 15.30. 
 

Gudstjenester på institutioner 

.
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30. August 10.00 Søren 

Kristoffersen 
12. s. e. trin. 

3. September 13.30 N.N. Eftermiddagsgudstjeneste 
6. September 10.00 Søren 

Kristoffersen 
13. s. e. trin.: Høstgudstjeneste 

6.  September 13.00 Troels Bak 

Stensgaard 
Børnegudstjeneste  

13.  September 10.00 N.N. 14. s. e. trin. 
20. September 10.00 Troels Bak 

Stensgaard 
15. s. e. trin. 

23. September 17.00 N.N. Fyraftensgudstjeneste: Fråseri 
27. September 10.00 N.N. 16. s. e. trin. 
1. Oktober 13.30 N.N. Eftermiddagsgudstjeneste 
4. Oktober 10.00 Søren 

Kristoffersen 
17. s. e. trin. 

4.  Oktober 13.00 Troels Bak 

Stensgaard 
Børnegudstjeneste 

11. Oktober 10.00 Troels Bak 

Stensgaard 
18. s. e. trin. 

18. Oktober 10.00 Iben Sørensen 19. s. e. trin. 
25.  Oktober 10.00 Troels Bak 

Stensgaard 
20. s. e. trin. 

28. Oktober 17.00 Troels Bak 

Stensgaard 
Fyraftensgudstjeneste: Vrede 

1. November 10.00 Iben Sørensen Alle helgens dag 
1. November 13.00 Troels Bak 

Stensgaard 
Børnegudstjeneste 

5. November 13.00 Iben Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
8. November 10.00 Søren 

Kristoffersen 
22. s. e. trin. 

15. November 10.00 Iben Sørensen 23. s. e. trin. 
22. November 10.00 Troels Bak 

Stensgaard 
Sidste søndag. i kirkeåret 

25. November 17.00 Søren 

Kristoffersen 
Fyraftensgudstjeneste: 

Dovenskab 
29. November 10.00 Troels Bak 

Stensgaard 
1. søndag. i advent 

3. December 13.30 Iben Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
6. December 10.00 Iben Sørensen 2. søndag. i advent 
6. December 13.00 Troels Bak 

Stensgaard  
Børnegudstjeneste. 

 

Mennesker, der p. g. a. af ensomhed, handicap eller andet har brug for et andet menneske at være 

sammen med. Yderligere oplysninger hos kirketjener Merethe Knudsen. Tlf: 49 25 01 64 

 

  

 

 
Vestervang Kirkes Besøgstjeneste 

 

 

 

 

 

Gudstjenesteliste 



 

 

Præster ved Vestervang Kirke: 
 

Kirkebogførende sognepræst: 
Troels Bak Stensgaard  tlf. 49 26 68 85 
Emil Noldesvej 24  E-mail: trbs@km.dk 
3000 Helsingør 
Træffes bedst i kirken tirsdag og torsdag kl. 9.30– 10.30 og ellers i hjemmet  
Ugentlig fridag: mandag 
 
 

Vikarierende sognepræst: 

Iben K. H. Sørensen   Tlf: 25 88 50 46 
Mariendalsvej 41 st tv   E-mail: S_ibendk@yahoo.dk 
2000 Frederiksberg  
Træffes bedst tirsdag og torsdag kl.10-11 i kirken.   
Ugentlig fridag: mandag  
 

Sogne- og sygehuspræst: 

Søren Kristoffersen  tlf. 49 75 05 45/mobil 20 14 56 26 
Ellekildehavevej 32,  E-mail: sorenkri@stofanet.dk 
3140 Ålsgårde. 
Træffes bedst tirsdag og torsdag kl. 10-11, eller i kirken efter aftale.  
Ugentlig fridag: fredag 
 

********************************************************* 
 
Kirkekontoret i kirken - Gurrevej 66. 
Kordegn Søren Munkholm   Tlf. 49 21 06 84 - Fax 49 21 06 82 
Åbent mandag til fredag kl. 9-13, torsdag tillige kl. 16-18. 
Tlf. privat 21 45 19 53    E-mail: kbu@km.dk 
  

Kirketjener Merethe Knudsen       Tlf. i kirken 49 25 01 64 
Tlf. privat 49 21 85 52.  E-mail: merethejesper@hotmail.com 
 

Organist Leif Valbjørn                    Tlf. i kirken 49 25 01 62  
Tlf. privat 49 22 03 92.             E-mail: valbjorn@doks.dk 
 

Menighedsrådets formand: Beate Baumann Jensen 
Tlf. 49 21 69 15  E-mail: beate.baumann@stofanet.dk 
 

Kasserer: Asger Holm  E-mail: hosholm@stofanet.dk 
Tlf. 49 22 34 41 
 

Kirkeværge: Hanne L. Brinch   E-mail: hlbrinch@stofanet.dk 
Tlf. 49 20 01 03 
 
Pigekorets leder: Anne-Katrine Kirst 


